

оруженными Силами СССР И. В. Сталина от 1 мая (читал штабс-капитан Прохазка). После парада был торжественный марш около штаба на Красноармейской улице.

В 13 часов состоялся торжественный обед с участием гостей и представителей личного состава воинской части. Речи и тосты произнесли секретарь горкома ВКП(б) Юлин, полковник Кратохвил<sup>2</sup> и депутат Копецкий. Были зачтены поздравительные телеграммы президенту Бенешу, Маршалу СССР Сталину и полковнику Свободе.

Из Южно-Уральского военного округа (от генерала Городецкого) был получен приказ о том, что резервный полк отправляется в прифронтовую полосу 4 мая 1943 года. Немедленно началась подготовка к отъезду.

VHA, Praha, SSSR — II, inv. č. 13, sign. 7/1/2 —  
Válečný deník 1. československého samostatného  
praporu, s. 196.

Подлинник. Перевод с чешского.

<sup>1</sup> На празднование 1 Мая в чехословацкий резервный полк, размещенный в Бузулуке, приехали К. Готвальд, В. Копецкий, В. Борек.

2 мая в Пушкинском парке Бузулука перед военнослужащими части выступил К. Готвальд. В своей речи он подчеркнул, что место чехов и словаков — «на стороне тех и в прочном нерушимом единстве с теми, кто ведет войну с гитлеровской тиранией не на жизнь, а на смерть, на стороне и в тесном единстве прежде всего с Советским Союзом, с великими братскими русским, украинским и белорусским народами, а также со всеми славянскими народами, составляющими существенную часть всемирной антигитлеровской коалиции народов и государств» (VHA, Praha, SSSR — I, 3/3/2 — пројев K. Gottwalda 2.5.1943; Naše vojsko v SSSR, 1943, 17. května; Za svobodu Československa, dil 1, s. 216—217).

К. Готвальд указал на то, что освобождение Чехословакии связано в первую очередь с победоносной борьбой Советского Союза. К. Готвальд дал высокую оценку боевым заслугам 1-го отдельного чехословацкого батальона в боях у Соколово (см. док. 206, 207, 212). «Наша пехотная часть,— сказал он,— является для нас символом во многих отношениях. Она является прежде всего символом братства наших народов с Советским Союзом. Наши ребята боролись плечом к плечу с гвардейцами, кровь наших борцов слилась с кровью наших русских братьев, скрепив навсегда кровное братство наших народов и народов СССР» (VHA, Praha, SSSR — I, 3/3/2 — пројев K. Gottwalda 2.5.1943; Naše vojsko v SSSR, 1943, 17. května).

<sup>2</sup> Кратохвил Ян — чехословацкий генерал. В 1940—1943 гг.— в эмиграции в Великобритании. В 1943 г.— командир чехословацкого резервного полка в СССР. После создания 1-й отдельной чехословацкой бригады — командующий чехословацкими воинскими частями в СССР. С мая по сентябрь 1944 г.— командующий 1-м чехословацким армейским корпусом.

## 233

### Письмо трудящихся Буденновского района солдатам и офицерам чехословацкой воинской части в СССР<sup>1</sup>

Буденный

Не ранее 2 мая 1943 г.\*

Дорогие друзья, братья по крови!

Трудящиеся нашего района горят единым желанием вместе с Вами скорее разгромить немецко-фашистских захватчиков.

Ваше геройство, доблесть и отвага на поле боя с нашим общим врагом еще больше обязывают нас, находящихся в тылу, приложить все силы к тому, чтобы оказать Вам необходимую помощь в героической борьбе против фашизма.

Мы очень рады, что наши скромные подарки понравились Вам. Беря шефство над вашей частью, мы сделаем все для того, чтобы Вы,

\* Датируется по приложению к дневнику чехословацкой воинской части в СССР (VHA, Praha, SSSR — II, inv. č. 15, sign. 7/3/2).

находясь на фронте, были окружены дружеской заботой и вниманием и не испытывали одиночества, так как вместе с Вами сердцами бьются сердца трудящихся нашей необъятной родины.

Желаем Вам героических успехов и скорого возвращения в освобожденную Чехословакию.

Просим принять наше шефство над Вами.

Секретарь Буденновского РК ВКП(б) Ныренков

Председатель Буденновского исполкома райсовета

депутатов трудящихся Боганский

Секретарь Буденновского РК ВЛКСМ Дурницина

VHA, Praha, SSSR — II, inv. č. 15, sign. 7/3/2 —  
příloha k Válečnému deníku, č. 62.  
Подлинник.

<sup>1</sup> См. док. 231.

## 234

*Телеграмма посла в СССР З. Фирлингера президенту Чехословакии Э. Бенешу о беседе с заместителем народного комиссара иностранных дел СССР А. Е. Корнейчуком по вопросу о подготовке к заключению советско-чехословацкого договора*

Москва

Не позднее 9 мая 1943 г.\*

1) Я имел длительный разговор с Корнейчуком<sup>1</sup> и с Новиковым. Оба подтверждают в общем то, что Вы сообщили в своей телеграмме № 91. Правительство ждет Вашего проекта договора и считает, что договор мог бы быть подписан во время Вашего визита<sup>2</sup>. Позднее было выяснено, что будет с Польшей, но интервью Паркера со Сталиным<sup>3</sup> в этом отношении полностью соответствует Вашей точке зрения. Поэтому я был бы благодарен, если бы Вы сообщили мне как можно скорее Ваш проект договора, чтобы можно было подготовить договор до Вашего отъезда. Я бы не рекомендовал откладывать это дело. Я думаю, что остальные вопросы, вытекающие из договора, могут быть обсуждены в Москве.

2) Относительно переселения<sup>4</sup> Корнейчук и Новиков полагают, что на Ваш вопрос ответить трудно, так как он касается нашей внутренней политики. Естественно, что мы сами должны навести у себя дома порядок, а Советское правительство не будет нам в этом препятствовать. Лично я полагаю, что это искренний ответ и что Москва только одобрят, если мы позаботимся о ликвидации немецких островков и о переселении шовинистской части немецкого меньшинства. Как говорит Корнейчук, наш народ сам позаботится о том, чтобы избавиться от нацистов.

3) Дату Вашего визита они приняли к сведению с тем, что со стороны правительства, вероятно, не будет возражений.

4) Мы с Новиковым должны подготовить новый договор о кредитах<sup>5</sup> для финансирования нашей воинской части. Правительство принимает предложенные Рипкой Богомолову условия возмещения по английскому образцу, и я буду точно придерживаться английского текста.

5) Я считаю, что мы можем быть удовлетворены позицией Москвы по всем вопросам. Она вполне отвечает Вашим предположениям.

\* Датируется по содержанию. 10 мая 1943 г. текст телеграммы был отправлен через Лондон в Вашингтон.